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Slovenski Cleveland pripravil krasen sprejem ljubljanske-
mu županu g-. Dr. Juriju Adlešiču in njegovi soprogi. 
— Program v Narodnem domu sijajno potekel. — 
Predstava "Naša kri" izvrstno igrana. 

Cleveland, O. — (Izvirno.) 
—Ljubljanski župan, gospod Dr. 
Jurij Adlešič, katerega je pova-
bil Jugoslovanski kulturni vrt, 
da dne 15. maja istega uradno 
otvori, kot dovršeno jugoslovan-
sko narodno-kulturno ustanovo 
v mestu Clevelandu, je dospel s 
svojo soprogo, gospo Vero Ad-
lešič, nekako okrog 11:30 dopol-
dne (v soboto) z vlakom iz New 
Yorka. Na postaji ga je priča-
kala velika množica Slovencev z 
g. Antonom Grdino, predsedni-
ka J. K. V., ki je načeloval šte-
vilnemu sprejemnemu odboru. 
Na postaji je izrekel pozdravno 
dobrodošlico g. Anton Grdina, 
nakar je odličnima gostoma 
predstavil ' razne predstavnike 
naselbine kot veleč, gospode 
župnike, .monsignorje, časnikar 
je in uradnike raznih organiza-
cij. Nato sta se podala gosta v 
Cleveland Hotel, kjer sta odlo-
žila prtljago, in po kratkem od-
moru so se sprejemni odbor in 
gosta podali v. mestno hišo, kjer 
ju je sprejel s krasnim pozdrav-
nim nagovorom mestni župan 
g. Burton, zbran s svojim u-
pravnim odborom mesta Cleve-
land, ki mu je obenem izročil 
krasen velik zlat ključ in mu s 
tem dal za časa njegovega biva-
nja tu vse pravice kot častnemu 
gostu mesta Cleveland. 

Dr. Adlešič, župan Ljubljane, 
je na dobrodošlico clevelandske-
ga župana g. Burtona odgovoril 
s prisrčno zahvalo in mu izro-
čil tople pozdrave ljubljanske 
občine in njenega prebivalstva. 
— Po pozdravnih formalnostih 
je župan Burton razlagal pomen 
slik, ki se nahajajo na stenah 
županovega urada in nazorno 
kažejo, kako so prišli v te kraje 
beli ljudje, kako se je tu ustano-
vila prva bela naselbina, kako 
se je organiziralo mesto in ka-
ko se je vršila prva seja prvih 
mestnih očetov mesta Cleveland 

Po tem oficijelnem sprejemu 
sta se gosta podala s sprejem-
nim odborom h kosilu.' 

Popoldne ob 4:30 pa se je za-
čel razvijati krasen sprejemni 
program v Slovenske^ narod-
nem domu na St. Clair. 

Ko sta odlična gosta dospela 
z odborom v dvorano Nar. do 
ma je množica ljudstva burno 
pozdravljala draga gosta iz do-
movine. 

G. Jože Grdina, tajnik J. K. 
V. je imel glavni uvodni govor, 
v katerem je obrazložil delova-
nje J. K. V. in ves razvoj in po-
tek te ustanove, predstavil je 
narodu tudi odlična gosta domo-
vine, g. župana Dr. Adlešiča in 
njegovo soprogo. 

Za njim je govoril g. Anton 
Grdina, predsednik J. K. V., ki 
je v ognjevitih besedah povdar-
jal veliki pomen teh dni, ki so za 
develandske Slovence največji 
narodni prazniki. 

Zatem so izrekli odličnima 
gostoma dobrodošlico in pozdra-
ve: gg. John L. Mihelich, častni 
predsednik J.K.V., potem pred-
stavniki raznih organizacij: g. 
Ivan Zupan, urednik Glasila. K. 
S. K. J. v imenu KSKJ.; g. Jo-

(Dalje na 1 strani) 

ZNOVA BODO 
POSKUSILI 

Reorganizacijski predlog ute-
gnejo še enkrat spraviti v 
debato. 

Washington, D.C. — Iz vod-
stva demokratske večine v po-
slanski zbornici se čujejo vesti, 
da se utegne takozvani reorgani-
zacijski predlog postaviti tekom 
tega zasedanja še enkrat na 
dnevni red. Kakor znano, je ta 
predlog, po katerem bi se dalo 
predsedniku pooblastilo, da pre-
uredi notranji ustroj admini-
strativnega dela vlade, da bi 
bolj uspešno posloval, bil zadnji 
mesec pobit v poslanski zborni-
ci in poslan nazaj v odbor. Pred-
sednikov vpliv pa se je zadnje 
čase zopet tako okrepil, da ob-
stoji upanje, da bi predlog zdaj 
prodrl, ako bi prišel še enkrat v 
obravnavo. 

POIZKUS Z AVTOGIRO SE 
POSREČIL 

Chicago, 111. — Napovedani 
poizkus poštnega »ravnatelj-
stva, da ob otvoritvi "tedna 
zračne pošte" pripelje poseb-
ni aeroplan pošto z mestnega 
letališča in pristane z njo na 
strehi novega poštnega poslop-
ja, se je zadnjo nedeljo popol-
noma posrečil. Aei-oplan, ki se 
je pri tem uporabljal, je bil 
takozvani "avtogiro" , ki lahko 
s pomočjo svojega propelerja 
na hrbtu takorekoč na mestu 
pristane.. Ne samo,, da je pilot 
varno pristal na strehi, marveč 
pri poletu z letališča je zašel 
tudi v hud vihar z nalivom, 
katerega je uspešno premagal 
in s tem dokazal odpornost te 
vrste aeroplanov. 

o 

RAZMOTRIVANJE O RELIF-
NI KRIZI 

Chicago, 111. — V Spring-
field je governer Homer po-
klical za ta ponedeljek h kon-
ferenci vodilne osebnosti dr-
žavne uprave in zakonodaje, 
da se ukrene potrebna odpo-
rno č chicaški relifni admini-
straciji. Kakor je bilo že poro-
čano, se je relifni sklad v tem 
mestu tako izčrpal, da bi se 
morala to sredo ustaviti vsa 
nakazila potrebnim, ako ne bo 
država priskočila na pomoč. 
Horner se je v nedeljo izrazil, 
da gotovo ne bo pustil strada-
ti 34,000 chicaških družin na 
relifu, ki bi bile prizadete od 
pomanjkanja denarja. V krat-
kem, bržkone za prihodnji to-
rek, bo sklical izredno zaseda-
nje zakonodaje v ta namen. 

o 
BOGASTVO V ZED. DRŽA-

VAH 
• Washington, D.C. — Po po-

ročilih zakladniškega tajni-
štva je točasno v cirkulaciji 
okrog šest in pol miljard do-
larjev, kar bi znašalo približ-
no $50 na vsakega ameriškega 
državljana. Zaloge zlata, sre-
bra in drugih vrednosti pa 
ima vlada za nekaj nad 19 mi-
ljard dolarjev. 

ITALIJA 
ZAPLETENA 
O nedavni vstaji v Braziliji se 

trdi, da je italijansko delo. 

Rio de Janeiro, Brazilija. — 
Med tem, ko so tukajšnji časo-
pisi splošno trdili, -da je bila 
nedavna zarotna vstaja prista-
šev fašistične organizacije in-
tegralistov delo nemške pro-
pagande, je pa neki list obrnil 
ta ponedeljek pozornost v ne-
ko drugo smer. Objavil je 
namreč, da se je pri nekem 
Italijanu, po imenu Cesar Ri-
?elli, ko je bil aretiran, našel 
dokument, poslan naravno,st 
od italijanske vlade,.in v njem 
se nujno priporoča "energična 
podpora" revolti integralistov. 

KATOLIŠKA KONFERENCA 

Chicago, 111. — Ta torek se 
je otvorila tukaj konferenca 
uradnikov katoliške mladinske 
organizacije Zed. držav in Ka-
nade. To je prva mednarodna 
konferenca te organizacije,ka-
tero je leta 1930 ustanovil 
škof Sheil in se je od tedaj 
razširila širom cele Amerike. 

NACIJONALISTI ZMAGU-
JEJO 

Hendaye, Francija,. — Zad-
nje dni so španski nacijonalisti 
zasedli par strategičnih točk, 
ki jim bodo v veliko pomoč 
pri njih prodiranju proti Va-
lenciji. Med temi je vrh viso-
ke gore San Cristobal, katere-
ga so vzeli vladnim četam z 
bajonetnim napadom. Kakor 
navaja vodstvo nacijonalistov, 
je tekom cele vojne padlo v 
njih roke nad 90,000 vladnih 
ujetnikov. 

o 
NOV VZTRAJNOSTNI RE-

KORD 

Tokio, Japonska. — Z ne-
kim poizkusnim aeroplanom 
se je zadnjo nedeljo dosegel 
nov svetovni rekord v vztraj-
nostnem letanju. Aeroplan je 
napravil brez postanka skup-
no 7,103 milj na trikotni pro-
gi, dolgi 250 milj, in so ga vo-
dili trije piloti. Ostal je v zra-
ku 62 ur. 

KRIZEMSVETA 
— Budapesta, Ogrska. — 

Ogrski vojni veterani, kakih 
40,000 po številu, so zadnjo 
nedeljo izrazili svojo vdanost 
regentu Horthyu in obenem 
obljubili, da bodo. podpirali 
novo vlado pri njenem delu, 
da se nazijsko gibmje uduši. 

— Bruselj, Belgi.a. — Po 
pardnevni vladni krizi je zad-
njo nedeljo sestavi novo vla-
do Paul H. Spaak, zmeren so-
cialist, star 39 let. V vladi so 
poleg Spaaka še tii socijalisti 
in dalje štirje katdičani, dva 
liberalca in eden nistrankar. 

— Moskva, Rusi, a. — Ako 
bo poljedelski polo:aj ostal u-
goden, kakor doslej, pričakuje 
sovjetska vlada letos bolj bo-
gato žetev kakor . kdajkoli 
prej, še večjo kskor lani, ko 
se je pridelalo '15 milijonov 
meterskih ton žila. 

AEROPLAN SI KAROČIL ZA 
SMRf 

Council Bluffs, la. — Neki 
mlad fant, ki e bil pozneje 
identificiran kot 22 letni 
Ward C. Fritz iz Omahe, 
Nebr., si j e zalnjo nedeljo 
naročil aeroplan v Omahi, da 
lahko izvrši svoj samomorilni 
poizkus. Kakor pripoveduje 
pilot, je v višini 2000 čevljev 
njegov klijent zlčel na krilo 
aeroplana in od am skočil v 
globino. Njegovo truplo so na-
šli na vrtu za ne;o hišo. 

" V O J N A " N A D N E W Y O R K O M 

V 

Zračni manevri nad mestom N e w Y o r k o m , ko je š t e ^ bojnih aero-
planov priplulo tja iz Louisiane. Aeroplani preganjajo na1®1!®"11 sovraž-
na letala. 

TEŽKI UDARCI 
ZA ANGLIJO 

Države ji ne slede več tako 
brezpogojno kakor prej. — 
Pakt z Italijo dvomljive 
vrednosti. 

London, Anglija. — Angle-
ška vlada je s svojo "realistič-
no" politiko, s politiko, ki se 
ozira le na dovršena dejstva 
in popolnoma prezira načela, 
zadobila zadnji teden par ta-
kih udarcev, da jo bo stalo 
precej truda, predno bo mogla 
zopet uveljaviti svoj velik 
vpliv v tujezemstvu, kakor ga 
je uživala prej. 

Prvi tak udarec ji je bil za-
dan v zasedanju sveta Lige 
narodov v Ženevi. Anglija je 
bila doslej navajena na brez-
pogojno vodilno mesto in je 
pričakovala od drugih držav, 
da, hote ali nehote, pritrdijo k 
njenim sklepom. Isto je pri-
čakovala tudi, ko je v Ligi 
prišla na glasovanje resoluci-
ja španske vlade, da se prene-
ha nevmeševalna politika tu-
jih držav v špansko civilno 
vojno, s čimer bi se španski 
vladi lahko na odkrit način 
dobavljale vojne potrebščine. 
Anglija je glasovala odločno 
proti resoluciji in s tem seve-
da pokazala pot, po kateri bi 
morale stopiti tudi druge dr-
žave. Toda uračunala se j e : 
Samo tri države, namreč Fran-
cija, Poljska in Rumunija, so 
jo ubogale; dve državi, Špa-
nija in Rusija< ste glasovali za 
resolucijo, toda devet drugih 
držav se j e enostavno držalo 
proč od glasovanja. Resolucija 
je s tem sicer propadla, toda 
izid glasovanja je bil tak, da 
bo angleški zun. minister brž-
kone resigniral. 

Druga zaušnica ki j o je prejel 
Chamberlain, je prišla oa nje-
govega "pri jatel ja" Mussolini-
ja. Med tem, ko je Anglija 
sklenila z Mussolinijem ne-
davno zvezo v prvi vrsti iz 
razloga, da z njo zlomi os 
Rim-Berlin, je pa duče zadnjo 
soboto na ves glas povedal ce-
lemu svetu, ko je imel govor 
v Genovi, da je ta os tako trd-
na, da bo vzdržala vsak uda-
rec od strani demokratičnih 
držav. Le mimogrede je pa pri 
tem omenil pakt z Anglijo. 

Tako je torej razvidno, da 
nima angleška vlada pokazati 
doslej prav nobenih uspehov, 
in zanimivo bo„ kako pot bo 
zdaj ubral Chamberlain., 

o 
STARODAVNO MESTO NA-

ŠLI 

New Haven, Conn. — Iz 
krogov ameriških starinoslov-
cev se je v nedeljo objavilo, 
da se je v Orientu posrečila 
izcedna najdba nekega staro-
davnega mesta. To mesto leži 
ob severnem robu Rdečega 
morja in j e bilo cvetoče in 
znamenito pristanišče ob času 
kralja Salomona, pred kakimi 
3000 leti. Obiskala ga je te-
daj tudi kraljica Šeba. 

— . — o 

Kdo ve, če tisti, ki so danes 
nesrečni v mnogih družinah 
niso žrtve laži-tiska, ki uniču-
je moralno življenje v druži-
nah? 

Iz Jugoslavije 
Velika svota denarja v suknji revnega hlapca, katero bi 

skoro pokopali z umrlim hlapcem vred. — Pod Plesom 
pri Moravčah se rušijo skale. — Smrtna kosa. — Raz-
ne druge nesreče in nezgode. 

Tisočaki v reveževi suknji 
Maribor, 27. aprila. — V 

mariborski bolnišnici so imeli 
že več dni 70 letnega Antona 
Mohorka, ki je doma iz Ha-
loz in je bil hlapec pri velepo-
sestniku Rotu v Radvanju. 
Mohorko se je pred nekaj te-
dni močno prehladil in so ga 
pred tremi dnevi pripeljali v 
bolnišnico, ker je imel silno vi-
soko temperaturo in je obolel 
za pljučnico. Pričakovali so 
vsak hip, da ugasne. Včeraj po-
poldne, ko Mohorko ni mogel go-
voriti, je z znamenji zahteval od 
strežnikov, naj mu dajo kos pa-
pirja in svinčnik. Na papir je 
zapisal, naj takoj pošljejo po 
policijskega stražnika, ker mu 
mora nekaj povedati. Strežniki 
so mu res takoj izpolnili željo in 
poslali po stražnika. Toda ko je 
ta prišel, je bil Mohorko že v 
agoniji in je kmalu potem umrl. 
Še preden je stražnik prišel, so 
strežniki vprašali Mohorka, naj 
jim pove, kaj želi, toda Mohor-
ko ni mogel več govoriti. 

Zaradi te skrivnostne zadeve 
je mariborska policija takoj u 
vedla preiskavo in ugotovila, da 
je Mohorko v zadnjem času ze-
lo pogosto menjaval svoja služ-
bena mesta, in sicer vedno, pod 

[pretvezo, da ima nujne posle na 
sodišču. Pri posestniku Rotu v 
Radvanju je stopil v službo še-
le pred 5 meseci. Ko je Mohorko 
zbolel, so našli v hlevu zakle-
njen kovčeg, katerega je posest-
nik Rot izročil policiji. Ko so pa 
pokojnega Mohorka snoči v bol-
nišnici preoblačili, se je zdelo 
strežnikom sumljivo n e k o 
šuštenje v njegovi suknji. Raz-
parali so podlogo in iz suknje se 
je vsul naenkrat nenavaden za-
klad. Našli so 29.000 din v go-
tovini in hranilno knjižico za 
96.000 din. Ker so Mohorka na-
meravali pokopati v njegovi ob-
leki, bi bili položili tudi ta za-
klad v zemljo in je le slučaj, da 
so ga prej našli. Najbrž je Mo-
horko klical stražnika zato, da 
mu pove skrivnost o tem denar-
ju. Vsekakor je stvar zelo zago-
netna in zanimiva ter se mor-
da obeta še v tem oziru velika 
senzacija. Policija je uvedla e-
nergično preiskavo, da se ugo-
tovi, od kod je ta veliki zaklad v 
suknji revnega hlapca. 

o 

Skala zdrknila s hriba 

Moravče, 30. aprila. — Po-
sestnik in kovač Tihelj živi s 
svojo družino v ozki dolinici 
pod Plesom, kjer je -prostora 
komaj za njegovo hišo, kovač-
nico in gospodarsko poslopje. 
Občinska pot, ki pelje mimo 
njegove domačije, se že zaje-
da v hrib,iz katerega štrli ska-
lovje. Na pečino, visečo na 
pot, je bil kovač pozoren že 
dalje časa. Baje so ugotovili 
že pred leti, da se počasi na-
giba, ker je zadaj razpoka. 
Letošnja zima in mraz sta raz-
poklino še razširila. Pripomo-
gla je tudi mokrota zadnjega 

deževja in ogromna skala je 
zgrmeia nedavno z močnim 
truščem navzdol bo bregu. Na 
poti, kamor se je zavalila, se 
je razklala na več delov. Več-
ji kos je priletel v zid hiše s 
tako silo, da je napravil luk-
njo in pretresel steno. Svi-
njak tik pod hribom je ostal 
nepoškodovan, dasi ga je na 
eni strani popolnoma zasulo. 
Ako bi se pečina ne bila 
zdrobila, bi se bila najbrž za-
sukala in razdejala vso hišo. 
Ogromno množino kamenja 
cenijo na več kot 50 kub. me-
trov. Kakor domnevajo, je tu-
tukaj na tem kraju še več takih 
pečin, ki bi se utegnile odtrgati 
od hriba. 

o 

Smrtna kosa 
V Ljubljani je umrl Franc Oj-

striž, tiskarn iški faktor v poko-
ju, star 61 let. — V Smledniku 
je umrl Anton Rozman, po do-
mače Bolkov oče, skrben gospo-
dar star 73 let. — V Ljubljani 
je umrla Frančiška Dolinar,. so-
proga uslužbenca pri okrajnem 
načelstvu v Ljubljani. 

o 
Sliko so ukradli 

V cerkvi sv. Florijana v 
Ljubljani je bila ukradena slika 
sv. Cecilije, prav dobro delo sli-
karja Matija Langusa. Slika je 
visela v kapeli Žalostne Matere 
bože. Sodijo, da je bil to isti tat, 
ki je pred meseci ukradel iz stol-
nice lepo Langusovo kopijo Re-
nijeve slike Kristusove glave, 
katero so pa k sreči dobili nazaj, 
ne da bi tatu izsledili. 

Nesrečen padec 
Po stopnicah ki vodijo iz To-

vorniške na Frankopansko cesto 
v Mariboru, je šla skupina de-
lavk od dela iz tovarne. Naen-
krat je 18 letni delavki Angeli 
Stampar spodrsnilo da je padla 
in se močno poškodovala, da so 
jo morali odpeljati v bolnico. 

Dva požara 
V Spodnji Gorici pri Racah je 

zgorelo stanovanjsko poslopje 
posestnice Marije Španinger. 
Požar se je razširil tudi na go-
spodarsko poslopje ter napravil 
škode nad 10.000 dinarjev. O-
genj je nastal zaradi slabega 
dimnika. — V Takraju pri Me-
ži so zgoreli svinjski hlevi po-
sestnika Franca Pratmekerja. 
Goreti je začelo v svinjski ku-
hinji. 

Nezgoda s kolesom 
Ko se je Ivana feizjakova, 

soproga pekarnarja iz Ljub-
ljane vozila s kolesom iz Med-
nega proti Ljubljani, se ji j e 
pripetila nezgoda, da j e mo-
rala skočiti s kolesa na tla. 
Tik za njo je pa privozil neki 
tržaški avtobus, ki jo je po-
drl na tla in ji prizadejal po-
škodbe, radi katerih je morala 
v bolnico. 

o, 

Širite in priporočajte list 
"Amerikanski Slovenec"! 
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Naroda ne sme izbrisati 
politika 

Izrek Adolfa Hitlerja, da je narod pred državo, je res-
ničen, ker je utemeljen v naravi sami. Države so dosti-
krat tudi umetne ustvaritve, ki so jih poklicali v življenje 

učajni politični dogodki in koristi, ki so zunaj ozemlja, 
za katerega gre. Na koncu vseh koncev so pa najbolj 
trajne le tiste moči, ki so neposredno prizadete na ozem-
lju, za katerega gre, čeprav so slabše kot druge, ki zdaj 
odločajo. Tista moč, ki je neposredno prizadeta na ozem-
lju in zemlji, na kateri živi in dela, je pa narod sam, ki bi-
va na svoji zemlji. Druge sicer večje moči, ki trenutne 
odločajo na narodnem ozemlju, izpreminjajo svoje smeri 
dostikrat kar nepričakovano drugam, prisiljene po tre-
nutnem stanju, v katerem se na mah znajdejo. 

To so postave zgodovine, ki jih vidimo pred seboj tudi 
današnji dan, ko se gode velike spremembe v Evropi in 
drugod po svetu in ki jih bomo gledali v prihodnje najbrž 
še bolj očitno, ker politični razvitek v Evropi še ni prišel 
do konca in je kljub navideznemu pomirjenju še vse polno 
notranje političnih in mednarodnih vprašanj, ki so napeta 
in silijo k rešitvi. 

Tudi vprašanje malih narodov bo prišlo spet na dan. 
In to prav zato, ker jih bodo veliki narodi in države zaradi 
svoje ekspanzivnosti hotele spraviti, vsaj v svoje gospodar-
sko pa delno tudi v svoje politično okrožje in bo zaradi 
trenja med velikimi narodi in državami nastal med njimi 
spor zaradi malih narodov. Če bodo mali narodi sami v 
sebi krepki in zavedni ter si bodo »vesti svojega pomena, 
ne bodo izginili, ampak bodo priložnost, da se ohranijo in 
uveljavijo, posebno če žive na ozemlju, ki je tudi za go-
spodarstvo velikih narodov, in ne samo enega, važno. 

Slovenska zemlja je prehod iz Sredozemeljskega mor-
ja v notranjost Evrope, do Donave in celo do Odre in Vi-
sle. Če pogledamo v zgodovino, vidimo, kako se je poli-
tična karta slovenskega ozemlja vedno izpreminjala. Ko 
je bilo vse slovensko ozemlje, ki je segalo takrat do izvir-
kov Drave in do reke Kremse, združeno pod Karlom Ve-
likim, je bilo kmalu nato razdeljeno v Vzhodno in Furlan-
sko marko. Ž.e 1. 828. je to ozemlje spet razdelil kralj 
Ludvik Nemški na štiri pokrajine: Dolnjo Panonijo, Po-
savsko krajino (pozneje Kranjsko), Istro in Furlanijo. 
Slednji dve sta bili prideljeni Italiji oziroma Srednji fran-
kovski, prvi dve pa Vzhodni frankovski državi, pa so bile 
kmalu vse štiri pokrajine spet v eni državi. Vseeno pa 
je v tistih časih ustanovil Kocelj samostojno slovensko 
držhvo v Panoniji. H koncu 10. stoletja je bila narejena 
celo zveza med Velikomoravsko državo in slovensko pri-
morsko državo, čeprav le za kratek čas. Res je potem 
prišla nemška naselitev med Slovence in sta bili že v 13/ 
stoletju ponemčeni po Slovencih redko naseljeni zahodna 
in severna Koroška in Zgornja Štajerska, vendar je Ota-
kar II. v drugi polovici 13. stoletja spet združil slovensko 
ozemlje s češkimi deželami. Prekmurski Slovenci so pa 
ostali pod Ogri in so živeli pod ogrsko vlado do leta 1918. 
celih 1000 let. Ostalo slovensko ozemlje, ki je bilo pod 
lemškim cesarstvom, je bilo že pred Habsburžani spet 
azbito v dežele Kranjsko, Koroško in Štajersko, Istro in 

Goriško in celo v del beneške republike. Habsburžani so 
pozneje združili pod svojo vlado vse slovensko ozemlje zu-
naj beneških Slovencev, ki so jih dobili podse šele leta 
1797. po padcu beneške republike oziroma na dunajskem 
kongresu leta 1815., ko je padel Napoleon, izgubili pa so 1. 
1809. za štiri leta vse ilirske dežele, pri čemer je bila za 
časa Napoleonove Ilirije cela Spodnja Štajerska in vzhod-
na Koroška pod Avstrijo. 

Zgodovinski razvitek je slovensko zemljo pri vseh ve-
likih evropskih dogodkih neposredno prizadel. Ni ji pri-
zanašal, ampak jo je tolikokrat razkosal, kot menda no-
beno drugo ozemlje v Srednji Evropi. Vendar pa to raz-
kosanje in razdelitev ni nikoli trajala preveč dolgo. Prišle 
so moči in to zaradi zgodovinske nujnosti, ki so si prizade-
vale, cla to ozemlje spet združijo v eni državi. Skoraj pol-
sedem stoletij je bilo vse slovensko ozemlje zunaj ni^lih 
drobcev in s kratkimi presledki združeno v eni in isti dr-

žavni skupnosti. Pa tudi beneške Slovence je spravila 
zgodovina, ko so bili stoletja in stoletja odsekani od osta-
lih Slovencev, v zvezo s slovensko celoto vsaj v letih 1797. 
do 1805. in pozneje od leta 1815. do leta 1867. Pod vlado 
beneške republike, ko niso imeli zveze s slovenskim ozem-
ljem in ne z njegovo zgodovino, ne v dobi kmečkih uporov, 
ne v času reformacije in začetku slovenske knjige, niso be-
neški Slovenci izginili. Tudi razdrobitev Slovencev na 
pokrajine pod Habsburžani ni mogla uničiti Slovencev. 

Narod je več kot država. Države nastajajo in izgi-
njajo, pokončujejo jih vojne in prevrati — narod pa, ki 
hoče živeti, ostane. Država je le oblika človeške skupno-
sti, skupnost sama je pa narod, ljudstvo. Tega ne sme 
nihče, posebno pa ne v času stiske, pozabiti. 

Najbolj očiten zgled, da je narod pred državo, so 
prekmurski Slovenci. Tisoč let so bili odrezani od sloven-
skega narodnega telesa, živeli so pod madžarskim bičem, 
nezavedni sicer, ampak ohranili so se vseeno. 

Res, tuj pritisk in odrezanost od narodnega debla sla-
bi dele naroda, posebno majhnega, pa še takrat'se ohrani-
jo celo taki deli naroda, ki žive sredi med dragimi narodi, 
kot na primer nemške manjšine med srednjeevropskimi 
manjšimi narodi. 

Če je pa del strnjenega narodnega ozemlja pod vlado 
drugega naroda, je stvar drugačna in je zveza narodne 
celote kljub vsem oviram bolj živa. Kdo je na primer pri-
čakoval pred 25 leti, da bo mali narod Estoncev, ki ima le 
1,120.000 duš, stopil spet na dan in živel v samostojni dr-
žavi. 

O svojem življenju in smrti odločuje jiaposled narod 
sam. Notranja moč naroda je tista, kar ga ohranja. Če 
je narod zdrav, ne pogine, če je bolan, umre. Za svoje 
zdravje pa lahko skrbi in mora skrbeti narod sam. Vsak 
posamezen ud naroda mora gledati, da bo narodna celota 
zdrava in da bo imela voljo do življenja, posebno pa pri 
takih narodih, pri katerih je podana že zgodovinska, poli-
tična in gospodarska nujnost za skupnost in nedeljivost 
narodnega ozemlja. 

^ ^ ^ ^ * 
NOVA MAŠA V DENVERJU 

Denver, Colo. 
V nedeljo 29. maja bomo 

imeli pri naši slovenski fari 
Kralj,'ce sv. Rožnega venca 
veliko slavnost. Ta dan bo 
namreč zapel svojo prvo slo-
vesno Glorio Rev. Viktor M. 
Grabrian. To bo prva nova 
maša v naši slovenski cerk\*i, 
odkar obstoji. 

Rev. Viktor M. Grabrian je 
sin tukaj dobro poznane dru-
žine Petra Grabriana in Ane, 
rojene Petek. Oba sta iz vasi 
ti fare Preloka na Belokranj-

skem. Oni imajo že enega sina 
duhovnika in ta je Rev. Joseph 
N. Grabrian, kateri je daroval 
svojo prvo slovesno sv. mašo v 
Preloki pri fari sv. Trojice dne 
3. avgusta leta 1930, tam, kjer 
so rojeni njegovi starši. Poleg 
teh dveh sii>ov duhovnikov, 
imajo Mr. in Mrs. Grabrian še 
štiri sinove in tri hčere, ki so : 
Joseph, Peter, John, Frank, Ana 
omož. Sadar, Frances omožena 
Schwab in Magdalena omože-
na Budi. 

Naš novomašnik se je rodil 
21. januarja 1909. Krstil ga 
j e Rev. Teodor Jarzinski, polj-
ski župnik na tukajšnji poljski 
fari sv. Jožefa,, ki je pa že 
umrl. Pri krstu je dobil ime 
Matija; v redu, v katerega je 
stopil, pa redovno ime Viktor. 
— Obiskoval je ljudsko šolo 

Denverju, ntkaj let je tudi po-
hajal v East Lake šolo. Potem 
je študiral esem let v Regis 
kolegiju v Denverju, odkoder 
je potem šel v Chicago in tam 
v St. Philips samostanu nada-
ljeval svoje štidije. Ko je tam 
skončal, je stcpil v semenišče 
Marije Sedem žalosti v Hill-
side, 111.,kjer je dokončal svo-
je študije in cbsegel mašniško 
oosvečenje. 

Kaj naj drigega tukaj za-
pišem kot to, da sta Mr. in 
Mrs. Grabrian starša sedanje-
ga novomašnilai lahko ponos-
na, da imata dva sina ki sta 
v službi Gosp>dovi. Z božjo 
pomočjo in va.inim trudom sta 
izdelala šole ii dosegla poklic, 
ki je nad "vseiti poklici. Žrtve 
sta imela pri fcm, velike žrtve, 
da sta vajina sinova dosegla 
to čast, da deata za Boga in 
narod.' Toda, pozabljene so 
vajine žrtve, :ajti prepričana 
sta, da vama ih. bo Bog tiso-
čero poplačal, poplačal že tu-
kaj na zemlj, še bolj pa v 
večnosti. Saj nobeno dobro 
delo ne bo zaMaj pri Bogu. 

Pravim, ptfiosni so lahko 
starši novomaJiikovi na svoje-
ga sina, ki "bqstal ob Gospo-
dovem oltarjupb oltarju spra-
ve med Bog<jn in človekom. 
Toda, ponosni^mo tudi mi ro-
jaki Slovenci n Hrvatje v na-
selbini, ponosi na vas Mr. in 

do osmega razreda tukaj v1 ^rs . Grabriai ponosni pa tu-

di na vaše sinove, ki so prvi iz 
naše slovenske naselbine v 
Denverju, ki so prišli do ol-
tarja. Ko bo vaš drugi sin Rev. 
Viktor imel v naši cerkvi prvo 
slovesno sv. mašo, ko bo prvič 
zapel Glorijo, takrat se bodo z 
vami veselila tudi naša srca in 
vsi farani vam bomo častitali, 
posebno še mi, ki smo iz pre-
loške fare, pa tudi oni preloški 
farani, ki so drugod po Ame-
riki in zlasti vaši sorodniki, 
tukaj in v stari domovini, bodo 
ta dan ponosni na vaše sinove. 
Za nas bo pa dan 29. maja o-
: tal za vedno v najlepšem spo-
minu in vedno se bomo spo-
minjali prve novomašniške 
Glorije, ki je odmevala v naši 
slovenski cerkvi. 

Kakor mi je znano, bomo 
imeli Slovenci še dva novo-
mašnika v letošnjem letu in 
ta dva sta Rev. N. Starešinič 
in Rev. Daniel Cadonič, oba 
rojena v Pittsburghu, Pa. in 
cd obeh so starši iz preloške 
fare v Beli Krajini. Rev. N. 
Starešinič bo pel svojo novo 
mašo v Prelokah, ker sedaj 
študira v semenišču v Rimu. 
Rev. Daniel Čadonič pa bo pel 
svojo novo mašo v Pittsburg-
hu, Pa. — Tako vidite rojaki 
po slovenskih naselbinah, ni-
smo mi Preločani zaman po-
nosni, ko bodo imeli letos kar 
trije naši rojaki nove maše. — 
V imenu vseh vernih Sloven-
cev in Hrvatov želim, da bi 
"semogočni Bog podelil vsem 
trem novomašnikom obilo svo-
jega blagoslova in milosti, da 
Li vzgledno delovali v njegovo 
čast in srečno vodili duše po 
poti v nebeško domovino. 

Dragi rojaki v Denverju. V 
imenu Rev. Fathra Judniča 
našega župnika in v imenu 
celega cerkvenega odbora vas 
prav prijazno vabim in pro-
sim, da se vsi brez razločka u-
deležite nove sv. maše Rev. 
M. Grabriana v nedeljo 29. 
maja ob 10. uri dopoldne. Po 
sebno vabijo vsa društva., 
moška in ženska, ua se korpo-
rativno udeležite te slavnosti, 
da pokažemo, d a pri fari Kra-
ljice sv. Rožnega venca spo-
štujemo novemašnika. — Vsi 
člani in članice naj se zberejo 
v Domu slovenskih društev ob 
9. uri dopoldne in ob 9:30 naj 
gredo skupno k cerkvi, kjer se 
naj vredijo v špalir novomaš-
niku in drugim čč. gg. duhov-
nikom. Za gg. duhovniki in 
otroci bodo šli prvi v cerkev 
člani .In članice društev, po-
tem šele ostali. 'Torej dobro si 
zapomnite. Sedeže bote imeli 
zagotovljene le oni, ki bote 
korakali z društvi. V cerkev 
ne bo nihče poprej šel, dokler 
ne bodo odšli gg. duhovniki in 
društva. Društva naj imajo s 
seboj svoje zastave in društve-
ne regalije. — Rojaki in člani, 
še enkrat vas prosim, da se za-
gotovo udeležite novomašniške 
.slavnosti. Vem, da vas j e veli-
ko, ki še nikoli niste videli no-
ve maše. — Tukaj se vam se-
daj nudi lepa prilika, da vidi-
te to lepo in ganljivo slavnost. 
— Pozdrav rojakom širom 
Amerike in stare domovine. 
Geo. Pavlakovich, taj. cerkve 

o 

Katoliški Slovenci, v vaše 
hiše spada edino le katoliško 
časopisje! 

V POJASNILO 
Denver, Colo. 

V mojem zadnjem dopisu, 
ki je bil priobčen v Amerikan-
ski Slovencu dne 11. maja št. 
92, sem omenil, da, se bo vršil 
cerkveni piknik 26. julija. 
Pravilno bi se moralo glasiti, 
da se bo piknik vršil v nedeljo 
24. julija. Torej zapomnite si 
datum cerkvenega piknika ki 
bo v Elitches Garden v nede-
ljo 24. julija. — Pozdravljeni. 

Geo. Pavlakbflich 
Ô  

OD DRUŠTVA MARIJE 
POMAGAJ 

Chicago, ill. 
Članicam našega društva se 

naznanja, da bomo imele pri-
hodnjo sejo v četrtek 19. ma-
ja. Sedaj se vrše predkonven-
čne seje, zato ste članice pro-
šene, da se jih v obilnem šte-
vilu udeležujete, da bomo raz-
. motri vale o raznih koristih za 
našo K.S.K. Jednoto, kakor 
tudi za koristi celokupnega 
članstva. 

Mesec maj j e najlepši me-
sec v letu, ki je posvečen spo-
minu materam. Ta praznik 
mater smo slavili 8. maja. 
Vendar drage mi članice, pra-
vi praznik za nas šele pride in 
to bo, ko bomo slavile praznik 
naše nebeške matere Marije, 
patrone našega društva. Na 
zadnji seji je bilo sklenjeno, 
da poromamo k Njej na ame-
riško Brezje, tam pri Lemon-
tu v nedeljo dne 24. maja. Zbi-
rale se bomo od 1. ure, do 
osme, ko je zadnji čas, pri cer-
kvi sv. Štefana na Lincoln ali 
sedaj po novem na Wolcott 
Ave. Od tam bo peljal bus v 
Lemont. Vožnja za tja in na-
zaj stane 50c. — Sv. maša v 
Lemontu pri Mariji Pomagaj 
bo ob 9. uri. Vsaka, katera že-
li iti omenjeno nedeljo v Le-
mont, se mora vpisati in pla-
čati. Zadnji čas d a se zglasi 
j e do četrtka na seji. Lahko se 
pa zglasite in plačate že po-
prej pri tajnici Pavli Ivobal, 
ali pri. Mary Tomazin, ali Ka-
rolini Pičman. — Več podrob-
nosti bote izvedele na seji. — 
Sosesterski pozdrav. 

Karclina Pičman, j5reds. 

OD PODRUŽNICE ŠT. 63, 
sžz. 

Denver, Co!-?. 
Naznanjam vsem članicam 

naše podružnice, da smo odlo-
žile piknik, katerega shio na-
meravale imeti v nedeljo 22. 
maja in to zaradi igre šolskih 
otrok. Piknik se bo radi tega 
vršil v nedeljo 5. junija pri 
Mr. in Mrs. Anton Zalar na 
Shady Row. — Prosim vse čla-
nice in tudi druge rojake v 
Denverju, da si dobro zapom-
nijo dan 5. junija in da pride-
te v obilnem številu na na? 
piknik. Prosim ob enem vse 
rojake in rojakinje v bližini 
mesta, kot Louisville, Lafayet-
te in Frideric, da nas presene-
tite na pikniku z obilno ude-
ležbo. Imele bomo na ražnju 
pečeno jagnje, prav po staro-
krajskem okusu in vsakovrstne 
pijače. Poleg tega bo ples in 
druga vsakovrstna zabava. — 
Torej rojaki, udeležite se tega 
piknika v velikem številu. Do-
biček piknika se bo razdelil na 
dve polovici; pol za cerkev, 

Dogodki 
med Slovenci po 

Ameriki 

Nesreča 
Aguilar, Colo. — Tukajšnja 

rojakinja Terezija Kenda je 
prejela iz Californie vest, da SG 
je njen sin Tom Smolič smrtno 
ponesrečil z avtomobilom. Tom 
je bil rojen v Aguilar, Colo., 
kjer zapušča mater, očima, bra-
ta in tri sestre, v West Allis, 
Wis., pa teto. Bil je že četrto le-
to v vojaški službi pri morna-
rici in je bil pokopan z vsemi 
vojaškimi častmi. Star je bil 22 
let. 

Slovenska trgovina 
Barberton, O. — Tukajšnji 

rojak Frank Tonja mlajši, je 
otvoril na vogalu Hopocan Ave. 
in 8. ceste gasolinsko postajo. 
— Rojaki ga bodo gotovo radi 
posetili s svojimi avtomobili, da 
jih napolnijo z gorivom. 

Ponesrečil pri delu 
Cleveland, O. — V Lake 

County bolnišnico v Painesville, 
O., je bil pred kratkim odpeljan 
rojak Math Nemec, ki se je po-
nesrečil pri delu. 

Avtomobilska nesreča 
Milwaukee, Wis. — Na križi-

šču So. Howell in E. Wilbur 
Ave. se je pripetila avtomobil-
ska nesreča, pri kateri jo prišla 
ob življenje 18 mesečna Shirley 
Ann Ahčin, hčerka slovenskih 
staršev. Njen oče Ludvik Ahčin 
je pa bil težko ranjen in so ga 
odpeljali v bolnišnico. Nesrečo 
ja zakrivil Ahčin, ko je zavozil 
z veliko silo v poulično želez-
nico. 

Poroka 
Barberton, O. — V soboto 14. 

maja se je v tukajšnji slovenski 
cerkvi poročil Mr. Stanko Lav-
tar z Miss Josephine Miheličič. 
Poroka je bila s peto sv. mašo. 
— Novoporočencema vso srečo 
v novem stanu! 

Jubilej 
Menominee, Mich. — Tukaj 

sta slavila srebrni jubilej poro-
ke Mr. in Mrs. Ignac in Mary 
Norat. Slavlje se je vršilo v 
mestni dvorani in se ga je ude-
ležilo 125 gostov, ki so veseli ča 
stitali srebrnima jubilantoma. 

Nov grob 
Sheboygan, Wis. — V bolniš-

nici sv. Nikolaja je podlegel 
pljučnici rojak John Kotnik, 
mlajši, z Alabama Ave., star 28 
let. Rojen je bil v Sheboyganu. 
Poleg soproge zapušča hčerko, 
starše, 6 bratov in 4 sestre. 

f o l za podružnično blagajno. 
— Ženske, ako še niste člani-
co naše podružnice Slovenske 
ženske Z v e z e / pristopite se-
daj. Za 25c mesečno, pa ste 
zavarovane pri Ženski Zvezi. 
— Dalje prosim vse ono člani-
ce,ki dclgujete na asesmentih, 
cla koliko* mogoče poravnate v 
kratkom s v i dolg. — Pozdrav 
vsem elan:cam. 

Frances Pavlakovich, taj. 

"TARZAN NA RAZISKOVANJU" (122) (Metropolitan Newspaper Service) Napisal: Edgar Rice Burroughs 

Kljub slabemu položaju v katerem 
.sc jc nahajal in tako daleč od svoje 
Jane, da niti prav ni vedel kje je. ven-
dar ni izgubil upanja. Najbolj mu je 
dajala pogubi misel na to, da .se bo 
skoro 'sešel s svojimi zvestimi vojaki 
Waziri. Ni jih bilo ravno mnogo, toda 
junaški so bili in zauesel se je na nje... 

• . \ tem, ko je Tarzan tako pre-
mišljeval, so sc bili Waziri že pribli-
žal: v deželo Kavuru. Od daleč so žc 
gledali veliko in močno obzidje njiho-
vega mesta, ki je slonelo ob skalnatih 
pečinah nedaleč od gozda. Tukaj so se 
ustavili in premišljevali kaj storiti. 
Kmalu so zaslišaji neko brnenje v 

Uraku. 

Brnenje je prihajalo močnejše in 
močnejše in kmalu se je prikazalo nad 
njimi letalo. Očividno je bilo to letalo 
poslano iz Nairobi, da pazljivo pregle-
da džunglo ii> morda kje zapazi sku-
pino, s katero je potovala Lady l i rey -
stoke. Pilot je vozil počasi in skrbno 
pregledoval pokrajino pod seboj. 

Kmalu je ugledal ob robu džungle 
ob nekem pustem skalovju neko ob-
zidje, kar mu je povedalo, da je tukaj 
naseljeno neko ljudstvo. JCato se je 
pričel spuščati v velikih kolobarjih 
vedno nižje in nižje. Opazil je bil črne 
VVazire in kmalu na to še prebivalce 
naselja, ki so pa bili v njegovo začu-
denje, beli. 
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Stran 3 

Zapadna 
Slovansk 

C O L O R A D O D E N V E R 

Naslov in imenik glavnih uradnikov 

U P R A V N I O D B O R : | 
Predsednik: L e o Jurjovec, 1840 W . 22nd Place, Chicago, 111. | 
Podpredsednik in mladinski nadzornik: Geo J. Miroslavich, 3724 W i l - | 

liams St., Denver, Colo. 1 
2. podpredsednik: Frank Primozich, 1927 W . 22nd PL, Chicago, 111. 
Tajnik : Anthony Jeršin, 4825 Washington St., Denver, Colo . 
Blagajnik: Michael P. Horvat , 4417 Penn. St., Denver, Colo. I 

| Vrhovni zdravnik: Dr. J. F . Snedec, Thatcher Bldg., Pueblo, Colo. 

N A D Z O R N I O D B O R : I 
| Predsednik: Matt J. Kochevar , 328 Central Block, Pueblo, Colo. 
I 2. nadzornik: Mike Popovich, 9510.Ewing Ave., So. Chicago, 111. 
1 3. nadzornik: Joe Blatnik, 2609 E. Evans, Pueblo, Colo . 

' P O R O T N I O D B O R : 
| Predsednik: Frank Glach, 1096 E. 77th St., Cleveland, Ohio. 
I 2. porotnica: Johanna V . Mervar, 7801 W a d e Park Ave. , Cleveland, O . | 
1 3. porotnik: Peter B. Golesh, R. D . No . 2, B o x 143, Sandy, Utah. 
| 4. porotnik: Joseph Skrabec, 412 W . N e w Y o r k Ave., Canon City, Colo . g 
| 5. porotnik: Frank M. Tomsic , 903 W . 6th St., Walsenburg, Colo. g 

| U R A D N O G L A S I L O : | 
I "Amerikanski Slovenec" , 1849 W . Cermak Rd. , -Chicago, 111. 
1 1 

Vse denarne nakaznice in vse uradne reči naj se pošil jajo na glav- j§ 
Št nega tajnika, vse pritožbe pa na predsednika porotnega odbora. P r o - s 
= šnje za sprejem v odrasli oddelek, spremembe zavarovalnine, kakor tudi g 
jI bolniške nakaznice, naj se pošil jajo na vrhovnega zdravnika. 
•S Z . S. Z. se priporoča vsem Jugoslovanom, kakor tudi č lanom dru- i 
'g gih narodnosti, ki so zmožni angleškega jezika, da se ji priklopijo. = 
= Kdor želi postati član Zveze, naj se oglasi pri tajniku najbližnjega dru- g 
jlj štva Z. S. Z. Za ustanovitev novih društev zadostuje osem oseb. Glede i 
jH ustanovitve novih društev pošl je glavni tajnik na zahtevo vsa pojasnila = 
|B in potrebne listine. s 

1 S L O V E N C I , P R I S T O P A J T E V Z A P A D . S L O V A N S K O Z V E Z O ! § 
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S O C I J A L I S T SE P R I T O Ž I L 

Vod ja ameriških socijalistov, Norman Thomas, ki je vložil v federalnem 
senatu zahtevo, da se preišče "hitlerijanski režim" v mestu Jersey City N J 
Tamkajšnji župan Hague je namreč dal Thomasa že dvakrat izgnati iz 'mesta 
ko je ta skušal tamkaj govoriti. Na levj poleg Thomasa na sliki je njegova 
žena. 

g'liiiniinniaiimininiainiiiiiimpniiiiinniaroiimiiniinniiniin 
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I Dopisi lokalnih 
društev 

IZ URADA DRUŠTVA SLO-
VAN ŠT. 3, ZSZ. 

P u e b i o , Č o i o . 

Cenjeno članstvo društva 
Slovan in dr. Zapadne Zvezde 
št, 18. Vsem staršem ki imate 
svoje otroke v Pueblo Boosters 
se naznanja, da je naš sobrat 
glavni nadzornik Matt Koche-
var dal članom Pueblo Boo-
sters tri nagrade. Prva je 
S5.00, druga $1.50 in tretja 
$1.00. Povejte vašim otrokom, 
da so te nagrade podeljene za 
tiste člane,, ki bodo najlepše 
opisali in najlepše odgovorili 
na vprašnje: Zaka j bi jaz bil 
rad član Pueblo Boosters. 
Otroci lahko odgovore v angle-
škem ali slovenskem jeziku. 
Vsa pisma morajo pa biti po-
slana na glavnega podpred-
sednika sobrata Miroslavicha. 
Naslov napišite tako le : Mr. 
George J. Miroslavich, 3724 
Williams St. Deliver, Colo. 
Eden izmed vaših otrok bo go-, 
tovo dobil eno ali drugo izmed 
teh treh nagrad. Ta tekma za 
nagrade se začne danes in se 
bo zaključila čez 30 dni. Ce 
imate več otrok pri Pueblo 
Boosters, lahko vsi pišejo, ne 
smejo pa dejati pisem vsi v 
eno kuverto, ampak vsak za 
sebe naj pošlje svoje pismo na 
zgorajšnji naslov. Sobrat Mi-
roslavich j e razsoden človek 
in ni treba misliti, da vaš 
otrek, če tudi ni posebno zmo-
ten za dobro pisavo, bi radi 
lega ne bil deležen nagrade, 
samo da dobro odgovori na 
Zgoraj omenjeno vprašanje. 
Ce mogoče ne kateri razume 
kako bi naj na vprašanje od-
govoril, naj pride k meni, pa 
bom rade volje pojasnil kako 
bi kaj. 

Ob enem vam naznanim, da 
Pueblo Boosters ne bo imelo 
svojih mesečnih ' sej čez pole-
mic. Z rednimi sejami bomo zo-
pet začeli drugo nedeljo mese-
ca septembra. Prosim vas,, da 
Plačate asesment pri meni na 
domu za vaše otroke. Starši 
«te tudi prošeni, da opomnite 
svoje otroke o zgoraj omenje-
nih nagradah in da bodo vaši 
otroci res pisali pismo na. so-
d i t a Miroslavicha. — Tebi 
»obrat Ma,tt Kochevar p a v 
lrnenu društva Pueblo Boo-
s ters najlepša hvala in zahva-

velikodušni dar. Ob 
pa. tudi lepa hvala so-
Mireslavichu, že v na-

ki ga bo imel s 
Pueblo Boosters, 

ujmo vsi za večjo in bo-
Slovansko 

Bratski pozdrav. 

, Joe Spilier, tajnik 

IZ URADA DR- PLANINSKI 
BRATJE ŠT. 5, ZSZ. 

Leadville, Coio. 
Članstvu našega društva na-

znanim, da je bil izvoljen za 
tajnika sobrat Matt Yamnik 
in sicer na zadnj.i seji 11. apri-
la in je prevzel tajniški urad 
1. maja. Zato se prosi član-
stvo izven Leaclvilla, kakor 
tudi v Leadvillu, da v slogi de-
luje z novim tajnikom in le 
na ta način bemo napredovali 
pri društvu. — Prosi se tudi 
članstvo, da bi sami prihajali 
plačeVat mesečne asesmente 
redno vsaki mesec na sejo. 
Tako bi bili vsi navzoči na se-
jah in bi se lahko veliko več 
dobrega ukrenilo za povzdigo 
in napredek društva in orga-
nizacije ZSZ. — Kakor vam 
je znano, je Matt Yamnik 
zmožen voditi tajniške posle, 
ker j e bil že tajnik pri našem 
društvu. Prosim, da se v vseh 
slučajih, tikajočih se društve-
nih zadev, poslužujete njego-
vega naslova, ki j e : Matt 
Yamnik 517 W . 3rd St. Lead-
ville, Colorado. 

Cenjeno članstvo zgoraj o-
menjenega društva. Znano 
vam je, da sem odstopil od 
tajništva prostovoljno in da 
sem ta urad vodil šest let in 
štiri mesece. Upam, da je bi-
la večina članstva zadovoljna 
z mojim uradovanjem in da mi 
je zaupala ta važen društveni 
posel, saj ste članstvo to po-
kazali, ko ste vselej na letnih 
sejah za me oddali večino 
glasov, zato se vam vsem prav 
lepo zahvalim za naklonje-
nost. — Ker so pa delavske 
razmere zelo slat pri nas, 

l a z a 
( ' » e m 
b r a t u 
Pfej z a delo 
Pismi članov 
— De 
^ t e j š o Zapadno 
Zvezo 

bom morebiti moral iti drugam 
za delom, zato sem pa ta va-
žen urad poprej oddal, ker se 
to ne spodobi, da bi se na hi-
tro napravilo, morda kar tako 
v enem dnevu, ali celo v par 
urah. 

Dragi člani in članice. Ve-
ste, da jp letos velika kampa-
nja za nove člane naše orga-
nizacije Zapadne Slovanske 
Zveze. Ako kateri izmed vas 
ve za kakega dobrega kandi-
data, p"a naj bo za v odrastli 
ali mladinski oddelek, naj ga 
nagovori, da pristopi v naše 
društvo in ZSZ., katera je na 
dobri finančni podlagi v vseh 
skladih in svojemu članstvu 
redno plačuje vse njihpve u-
pravičene obveznosti. Zato vsi 
na delo za večjo ZSZ in njen 
napredek. — Pozdrav vsemu 
članstvu ZSZ in vsem roja-
kom in čitateljem Amer. Slo-
venca. 

John Šavoren, bivši taj. 

Naš cilj: 5000 članov mla-
dinskega oddelka — podvoji-
tev članstva v odrastlem od-
delku! 

190S — 30 let varstva Tvoje-
ga doma — 1938 

IZ URADA DR. WASHING-
TON, ŠT. 32, ZSZ. 

Cleveland, O. 
Cenjeni člani in članice na-

šega društva, ste vabljeni, da 
se udeležite redne društvene 
seje v petek 20. maja ob 7:30 
zvečer v navadnih prostorih. 
Prošeni ste, da se seje udele-
žite polnoštevilno, ker imamo 
za rešiti več važnih reči v ko-
rist društva in Zveze. Po seji 
bomo imeli malo domače za-
bave, kjer ne bo manjkalo ne 
ječmenovca, ne prigrizka. Ta-
ko je bilo sklenjeno na zadnji 
mesečni seji. — Menim, d a j e 
v sedanjih časih izgovor, da 
ni časa za seje,, ali da je pre-
vroče, že kar odveč. Zaposle-
nost ni namreč prevelika, vro-
čine pa tudi še nimamo, da bi 
se radi tega ne mogli udeleži-
ti seje. To sem omenila iz te-
ga razloga, ker so ti in taki 
izgovori že nekako na dnev-
nem redu. — Cenjeni člani in 
članice, opustimo te malen-
kostne izgovore z a vselej, zla-
sti pa še sedaj v teh kritičnih 
časih in delujmo roka v roki 
za napredek našega društva. 
Pokažimo da smo zares za-
vedni in delavni člani društva, 
ki delujemo za procvit ZSZ. 
Zato vsi na agitacijo za nove 
člane, bodisi v aktivni ali mla-
dinski oddelek. Kakor vidite 
iz zadnjega poročila v našem 
glasilu, je naše društvo na 
sedmem mestu. To se pravi, da 
je glede aktivnosti že šest dru-
štev pred nami. Mar ni to ža-
lostno in sramotno za naše 
društvo? Dragi člani in člani-
ce, mar bomo to kar tako pu-
stili? Jaz menim da ne in ti-
sočkrat ne! Naše društvo mm 
ra v tej kampanji odnesti prvo 
nagrado. Še imamo dovolj ča-
sa. Če gremo takoj na delo in 
prav vsi, ne samo eden ali dva, 
pa je zmaga na naši strani in 
zagotovljena sem, d a bomo na 
ta način prekosili vsa društva. 
Vsak član našega društva naj 
privede samo enega novega 
bodisi v odrastli ali mladinski 
oddelek. Pridobiti enega čla-
na, to j e pač malenkost, zlasti 
sedaj v tej kampanji, ker je 
vstopnina prosta in ravnotako 
prosta zdravniška preiskava 
za oba oddelka. Poleg tega 
imajo novo pristopli člani mla-
dinskega oddelka prosti ases-
ment, za en mesec in vsakdo 
ki pridobi kakega novega čla-
na, pa naj bo v odrastli ali 
mladinski oddelek, j e deležen 
prav lepe provizije. Torej vsi 
na agitacijo in na delo. 

Naj tudi omenim, da mla-
dinsko društvo prav povoljno 
napreduje. Seje se vrše ravno 
isti dan kot seje odrastlega 
oddelka, samo da se pričnejo 
eno uro poprej. — Prosi se vse 
tiste starše, ki imajo svoje 
otroke vpisane v zgoraj ome-
njeno društvo, da te pošljejo 
na mesečno se jo ; seja je dobra 
šola za vaše otroke, ker so vse 
seje zanimive. Vi sami se lah-

ko udeležite teh sej ako ste 
člani ali ne, bote vsaj lahko 
videli, kako vaši otroci lepo 
zborujejo. Poleg tega imajo 
po vsaki seji prosto zabavo. 
Zborujejo pa vsaki tretji pe-
tek v mesecu ob 6 :30 zvečer v 
Slovenskem delavskem domu 
na Waterloo Rd. 

Opozarjam vs e tiste člane 
in članice, kateri dolgujete na 
društvenih asesmentih, da po-
ravnate svoj dolg do 25. dne 
tega meseca, v drugem sluča-
ju sem primorana da vas su-
spendiram. Toliko v pojasnilo, 
da ne bo pozneje kakega pre-
rekanja. —. Cenjen,! člansi in 
članice, še enkrat vas poživ-
ljam, prebudite se in pojdimo 
skupno na delo za napredek 
našega društva in procvit Za-
padne Slovanske Zveze. — 
Nasvidenje na seji 20. maja 
zvečer. 

Anna Zaic, tajnica 

I ZSZ ENGLISH SECTION 
T W O A F F A I R S I N D E N V E R SUC-

CESS. T H A N K S FOLTCS! 

Denver, Colo. 
The Mother 's Day Program by the 

United Comrades was attended by a 
capacity crowd that enjoyed a splen-
did play very capably presented by a 
cast of well-trained children. The fjne 
band from the Ho ly Rosary School, 
composed of small girls and boys, 
played selections before the play ana 
in between acts. The generous amount 
of applause indicated how pleased the 
audience was with the music of this 
popular band. 

T h e " F o u r Kate Smiths," girl ac-
cordionists, came direct from a radio 
broadcast to of fer several entertaining 
features. Duanc Thompson , resent 
winner of a state-wide contest for 
young saxaphonists, proved why he 
won and deserves this honor by play-
ing some real nice nufnbers. W e de-
sire to thank Airs. Marvel McCready 
for all these musical contributions and 
hope that we will again have the 
pleasure of having her personally 
trained cllildrcn on future programs. 

Pretty little Rita Hodges made a 
great hit with her lovely, pleasing 
voice as shfc sang and played lier gui-
tar at both tlie afternoon and evening 
performances. Rita playe^l for us be-
fore and will, 110 doubt, be in great 
demand in the future. Joan Plut re-
cited a Mother poem and Cecelia La-
Salle played the piano at the matinee 
performance. In the evening, Mary 

Jane Grande and Emil Brozovich gave 
appropriate recitations. Johnny Pe-
ketz, a big, little ,boy ( ? ? ? ) also re-
cited a Mother's poem, but the Teddy 
Bear in his arms and that big, red 
bew tie attracted the most attention. 

Yours truly was the Master-of-Cer-
emonies. The play was under the di-
rection of Mrs. A. Jersin and was as-
sisted by Mrs. A. Zalar. Matt Bolite 
was the property manager and Vin-
cent Stonich was stage manager and 
scenery man. The cast of "Grandma 
Perkin's Party" consisted o f : Mary 
Siaiki, Mary Ann Ambrosic , Joseph 
Jersin, Robert Trontel, Betty Ann Za-
lar, Rose Plut, John Vidmar and Ar -
thur Jersin. 
- The attendance at the Ham Party 

for our W S A Softball team was not 
as large as we anticipated, but a g o o d -
sized crowd was on hand and a nice 
amount will be realized for the boys ' 
athletic fund. This is appreciated and 
we thank you kindly. 

Step by step, plans for the 30th A n -
niversary Picnic at Elitch's Gardens 
011 Sunday, June 26, are being formu-
lated. This affair is being sponsored 
by the St. Martins, Queen of the Ho ly 
Rosary and Trail Blazer lodges of 
Denver and is being held to enable all 
the W S A members and their friends 
the country over to assemble in one 
group for an appropriate celebration 
of our 30th Anniversary. All the mem-
bers, their families and friends of Den-
ver and throughout Colorado are ex-
pected to attend without fail. T h e Un-
ited Comrades juvenile branch of Den-
ver will hold their annual summei 
picnic with us 011 this day. 

__ A large delegation of people from 
Frederick, Colo., have declared their 
intentions to attend in a body and will 

their mothers. 
Our Major Bowes Program worked 

out very nicely, T o m m y Priserchia, 
as master o l ceremonies. After the 
program, refreshments were served 
to all. 

N o w a few pointers about our meet-
ing. Our supervisor, Mr. Joe Spiller, 
read the repprt from our last meeting 
and found out that we have $94.00 in 
the bank. " B o y are we going to have 
a good time n o w ! " The letter that 
Brother Geo. J. Miroslavich sent was 
read and taken up with great interest. 
Brother Geo. J. Miroslavich should 
send more of these letters to our Juv-
enile Branches, because it will be a 
great success with our new members 
and old. Don't forget all you members 
we still are working for that Juvenile 
Campaign, to reach the goal ol 5000 
members. That's also the main topic 
of today and tomorrow. 

W e were glad to have present with 
us at our last meeting, Supreme Trus -
tee Brother Alatt Kochevar, w h o of-
fered prizes for the best letter f rom a 
member of Pueblo Booster 011 " W h y 
I like to be a member of the Pueblo 
Boosters." Everyone is entitled to 
one out of these three prizes of $5.00 
$1.50, $1.00. If there are more mem-
bers in the house and belong to Pue-
blo Boosters, they are all entitled to 
the prizes, but must be sent in a sepa 
rate envelope, not two or three in one. 
Your name and address written plain-
ly, so that there will be 110 mistake. 
This letter writting will last for thirty 
days, starting frpm todaj' that this 
article is in the paper. If anyone 
does not get this letter writting clear, 
Mr. Joe Spiller, our supervisor, will 
be willing to explain it to you. Just 

, . - call at 313 Clark St. I take this on-
bnng along the members of their portunity to thank Brother Matt Ko-

chevar, for offering the prizes. All 

DENARNE POŠIUATVE 
odpravljamo po dnevnem kurzu I 
in so dostavljene prejemnikom 
brez vsakega odbitka na dom 
potom pošte. Včeraj so bile na-
še cene: 

V..Jugoslavijo: |1 V Italijo: 
Z a : D in : l| Za: Lir : 
$ 2.55 100 II $ 6.50........ 100 
$ 5.00 200 I $ 12.25....:... 200 
$ 7.20 300 II $ 30.00........ 500 
$10.00 420 II $ 57.00 1000 
$11.65 500 I $112.50 2000 
$23.00 1000 JI $167.50—,.3000 
Pri večjih svotah poseben popust 

Za izplačila v dolarjih: 
Za $ 5.00 pošljite $ 5.75 
Za $10.00 pošljite $10.85 
Za $25.00 pošljite $26.00 

Vsa pisma pošljite na: 

J O H N J E R I C H 
J 849 Weci Cermak Road 

C H I C A G O , ILL . 

juvenile branch to participate in the 
festivities of the day. Many people 
from Pueblo, Colo. Springs, Leadville, 
Canon City, Salida, Trinidad, Walsen-
burg, Rockvale, Aguilar and other 
points, no doubt, will c ome in large 
numbers. 

W e urge the secretaries to write to 
Anthony Jersin, 4825 Wash . St., for a 
sufficient amount of tickets. Denver 
people should secure tickets f rom their 
respective secretaries. Unused tickets, 
of course, may be returned. 

Beautiful Elitch's Gardens is an 
ideal place for a family picnic in its 
wonderful setting of pretty lawns, 
shrubcry, trees and gorgeous - f lowers 
—plenty of shade and shelter, or the 
famous Colorado sunshine. Here you 
will find various types of fun and 
amusement for young and old includ-
ing the finest dance floor in the W e s t 
with an outstanding dance band. You 
will like this park! 

T o gain admittance, you must pay 
10c each at the gates or present one 
of our special tickets which are 10c 
each. W e benefit only from our tick-
ets taken at the gates, so be sure to 
secure enough' tickets for your party 
to attend. 

Our picnic will be held in the sec-
tion of the park known as the "La 
Fonda" at the north end of the 
grounds to right of main gate or to 
left of automobile entrance. There you 
will be able to secure refreshments 
and enjoy friendly visits with each 
other as you take in the various events 
of the day. An appropriate program 
is scheduled and music and song will 
be the order of the day. The Gov-
ernor of Colorado, the Mayor of Den-
ver and other state and city officials 
will be invited as well as civic, busi-
ness and fraternal leaders. The entire 
Supreme Board will be 011 hand ;us 
well as off icers and representatives 
of W S A lodges together with charter 
members and others who played an 
important part in the past development 
of the Association. Celebraties of 
other organizations will be invited to 
attend. 

The Picnic Committee feels that it 
is the duty of each and every member 
to lie!]) make this affair a huge success 
by seeing to it that they attend and 
bring along a large number of friends 
because our 30th Anniversary Celebra-
tion must be properly and fittingly 
observed in the city of its origin. This 
is one time that we must show we are 
happy and proud that we have reached 
bur 30th mile-stone in fraternal activi-
teis and service to the public. Shall 
look forward to seeing you there. 

Jure. 
o 

S L O V A N L O D G E N O . 3, W S A . 
Pueblo, Colo. 

O h ! boy, did me have a crowd at 
our last meeting. There were a lot of 
members presented, and also brought 

these letters must be sent to Brother 
Geo. J. Miroslavich. Supreme Juvenile 
Supervisor, 3724 Williams St., Denver, 
Colo. 

Our last meeting which was held 
May 8th, was our final meeting for 
the summer months. N o w , that does-
not mean that you don't have to pay 
your dues, but they must be paid or 
our Branch can not' stand where it 
does today. W e will resume our meet-
ing the second Sunday in September. 
All members are requested to pay 
their dues at the secretary home, 313 
Clark St. at any day or any time, you 
are welcome. 

Wel l , folks, I guess that's all this 
time, 'cause there ajii't 110 more. 

Wi th a toodle-oo and an Au revoir 
this is all until September, from me. 

A n n Spiller, Sec'y. 
o 

1908 — 30 Years of Frater-
nal Service — 1938. 

T H R E E S T A R L O D G E , N O . 33, 
W . S. A . 

Chicago, 111. 
Our last meeting, lieM May 11th, 

was again very well attended. Several 
subjects of great importance had been 
brought up for discussion, one of the 
most important of which was our 30th 
Anniversary Campaign. 1 am indeed 
happy to ncfte that m y continuous 
"talking and preaching" at our meet-
ings as to the responsibilities of each 
and every member towards his lodge, 
especially during our anniversary 
period, has not been in vain. A number 
of candidates were initiated at our last 
meeting and it is my profound hope 
that' the members will keep up 
their fine work and keep adding new 
members to our organization and our 
lodge at our future meetings. The en-
tire rank and file of the W.S .A . might 
just as well know at this l ime that the 
members of the Three Star Lodge 
h^v;e definitely set their goal at win-
ning the first prize during this cam-
paign. I was told that "Jure" from 
Denver and "Mike " f rom So. Chicago 
will give me a dandy "run" for my 
money. Wel l , let me assure you that 
all these fellows can't make me run. 
Ali I need is an occasional little 
morning walk and I'll lose these hard 
working supreme off icers altogether!1 

Sorry, boys, 110 hard feelings. 
The Three Star baseball team has 

joined the C. Y . O. league, which, of 
course, will cost us about $100.00 for 
the season. For this reason the mem-
bers arc running weekly ' S H I N D I G S ' 
during the month of May in the St. 
Stephen's Hall so that enough money 
will be obtained to cover the ex-
penses. It is our duty to give these 
fine boys all 'the possible encourage-
ment we can, which can be best shown 
by attending these shindigs. Members 

and friends are most cordially invited 
to attend these dances every Friday 
evening. ; 

After the meeting the usual " a m b e r ' 
fluid" was served and was well en-
joyed by all the members. 

In closing may I again remind the 
entire rank and file of our lodge to 
keep in mind our 30th Anniversary 
campaign at all times, and to take 
advantage of every opportunity to 
secure good, reliable and healthy new 
members. 

Fraternally Yours, 
L e o Jurjovec, Sr., Pres. 

1908—30, Anniversary —1938 

A T T E N T I O N C H I C A G O 
Y O U N G S T E R S , A T T E N T I O N ! 

Chicago, 111. 
In order to stimulate a little more 

enthusiasm among our Juveniles dur-
ing this campaign, I have purchased 
T W O beautiful W R I S T W A T C H E S 
( for a boy and a girl) which I had 
exhibited at our last meeting and 
which are to be given to the boy and 
girl who will secure the required 
numb er of members, in accordance 
with the rules of this campaign. All 
Jhat I want and all that you need is 
to secure 15 new members before our 
next meeting, which will be held in 
June, and wrist watch will be yours! 
Members may w;ork individually or 
in groups and the watch will be given 
to the one in that group who gets the 
most members or to the one that that 
group will select. And, in order not 
to make this competition too hard, I 
am keeping my son, Frankie, out of 
this campaign. 

R E M E M B E R ! Y o u have only one 
month in which to earn these splendid 
prizes. Many of you have often wished 
you could have a nice wrist watch, 
and now you are given a grand op-
portunity to make your wish c o m e 
true. Wi l l you take advantage of this 
wonderful opportunity? 

For any further information or for 
any help that you may need, please -
do not hesitate to see your supervisors. 

Fraternally Yours, 
L e o Jurjovec, Sr., Supervisor. 

1908 — Protector of Your 
Home — 1938. 

Y O U T H S O F A M E R I C A L O D G E 
N O . 52 

Spring Glen, Utah. 
It 's been some time since we have 

ever published any official article in 
the paper. And I assume that the 
members of the other lodges w.ondet 
what has become of us. O h ! we 
haven't gone to sleep, we still exist, 
of course we have been rather quiet, 
but we are still trying to build up a 
big membership. It's just like the old 
saying a barking dog will never bite, 
but the one that lies back and never 
barks he always >vants to bite. So I 
gue^s ,jtl)at's( just the way I am, I 
never bark, but when I see the Chance 
I make the attack, it's iither I get 
the member or I don't. Therefore 
I don't want the other lodges think 
because I never publish anything in 
the official organ, that I 'm staying be-
hind, because I 'm working just as 
hard in securing new members, and 
building up a lodge of to-day. And in 
hopes that some day I'll organize as 
big lodge as any in the nation. A l -
though times are bad out here in the 
west. And things don't look verv 
promising, but you can always try. 11 
you don't succeed once you always 
want to try again, but never give up 
hopes. And hope the rest have that 
same spirit at I have. I feel, and hope 
that others feel, that we of the young 
generation should always try to build 
up and look forward in building up 
a future, as the future lies with our 
selves. If we, don't what will become 
of the future. I don't know, and 
neither does any one else, therefore I 
think we all should look forward in 
building up the Western Slavonic 
Association, and each and every one 
should try to put in a helping hand 
in securing new members. For one 
can't do it all, and we all should try 
to help, and not depend upon some 
one else to do it for you. 

Youths of America are gradually 
building up for the last few years. W e 
have gone as far in putting out a nicv-
softball team out in the field. All the 
boys are doing very well, and getting 
along very nice. Every now and then 
we loose a game, and win a game, 
but we still g o on as good sports. T h e 
purpose of the team is to secure new 

(Continued on p. 4) 

Celo majhen novec vas vzame na DOLGO POT 
po TELEFONU 

35c iz C H I C A G E v 
Algonquin, Illinois 

Kenosha, Wisconsin 
Michigan City, Indiana 
Oswego , Illinois 
Peotone, Illinois 

7 5 C iz C H I C A G E v 
Appleton, Wisconsin 

Dubuque, Iowa 
Indianapolis, Indiana 
Peoria, Illinois 
Van Wert , Ohio 

5 0 C iz C H I C A G E v ' 
Fowler, Indiana 
Janesville, Wisconsin 
Rockford , Illinois 
South Haven, Mich. 
Watseka, Illinois 

iz C H I C A G E v 
Escanaba, Michigan 
Oskaloosa, I owa 
St. Louis, Missouri 
Sandusky, Ohio 
Taylorsville, Illinois 

K ADAR želite hiter odgovor 
. . . telefonirajte! Kadar hočete, 
da boste tamkaj prvi . . . telefo-
nirajte! Kadar želite kaj pro-
dati, skleniti kako kupčijo, po-
spešiti pošiljatev, najhitrejši 
način za to je potom telefona. 
Cene so nizke, rezultati so VE-
LIKI . . . "potom telefona. 

A k o telefonirate za sestanek izven 
mesta, to ugaja vašemu odjemalcu in 
vam samim prihrani čas. Vsak vodi-
telj podjetja rad vidi, da je njegov dan 
določen po redu; pripomorete mu k 
temu, ko telefonirate. V mnogih slu-
čajih utegne vaš telefonski 
klic imeti za uspeh kako 
naročilo, ne, da bi bil po-
treben obisk. 

Podnevne cene od postaje do postaje. Nočne cene po 7. zvečer 
in nedeljske cene so še nižje za klice 40c ali več. 

ILLINOIS B E L L 
TELEPHONE COMPANY 



Sfrari ? litr 't t11, •AMERIKANSKI SCOVENEC' tast 
Sreda, 1$. maja 1938 

v 

"Dušica ROMAN 

Spisala B. Orczy 
Prevedel Paulaf 

Poljubil je drobno mrzlo roko in gledal 
za njo dokler ni izginila v mraku. 

In z bridkim vzdihom se je obrnil na-
zaj v mesto. 

Margareta je našla vrata odprta. Trdo 
za njimi je stal Chauvelin. 

"Pripravljeni smo, milostljiva!" je de-
jal. "In gospod Blakeney je obveščen, da 
pridete." 

. Peljal jo je po neštetih, zveriženih hod-
nikih vedno globlje, v oddelek kjer so bile 
ječe. Naglo je stopala za njim, roke si je 
tiščala na srce. Tam je imela skrite pile 
in bodalo. 

Hodniki so bili slabo razsvetljeni, pa 
vkljub temu je dobro opazila, da je povsod 
vse polno straž. 

Dva vojaka sta stala pri glavnem vhodu 
palače ter nemudoma zaprla vrata, ko je 
vstopila. In na vsakem oglu in ovinku 
so se bleščali bajoneti, temne postave 
straž so stale tu pa tam po mračnih hod-
nikih. 

Chauvelin se je ustavil pred nekimi vra-
ti. Prijel je za kljuko, vrata niso bila za-
klenjena, in se obrnil k Margareti. 

"Obžalujem, gospa!" je dejal vljudno. 
"Oblast, ki vam je na mojo prošnjo dovo-
lila nocojšnji obisk ob taki pozni uri, je " 
stavila pogoj, malenkosten sicer, pa —." 

" P o g o j — ? Kak pogoj?" 
"Ne zamerite mi!" je pravil kot bi se 

hotel izogniti njenemu vprašanju. "Bese-
do vam dam, da nisem imel ničesar opra-
viti z ukrepom, ki t>i ga morebiti utegnili 
smatrati za žaljen je vašega dostojanstva! 

Blagovolite prosim vstopiti. Ženska tu-
le vam bo zadevo podrobneje razložila." 

Odprl je vrata in dvorljivo stopil na 
stran. 

Začudeno in nezaupljivo ga je gledala. 
Pa njene misli so bile vse preveč zaposle-
ne s Percyjem, da bi bila imela čas se pe-
čati z malenkostmi, ki bi utegnile — ka-
kor je pravil — žaliti njeno dostojanstvo. 

Stopila je čez prag in Chauvelin ji je 
šepnil: 

"Čakal bom na vas tukaj zunaj! Prosim 
da me takoj pokličete, če bi ne bilo vse v 
redu!" 

Nato je zaprl vrata za njo. 
Soba je bila ozka, nizek štirikot brez 

oken. Zakajena svetiljka je visela od stro-
pa. 

Ženska v umazani volneni obleki, osi-
velih las in starikavega obraza je vstala 
in odložila pletenje. 

"Naročeno mi je, tako vam naj povem," 
je pravila, "da vas moram preiskati, pre-
den pojdete k ujetniku." 

Leseno in brezdušno je govorila, kakor 
otrok, ki mora na pamet povedati nau-
čeno nalogo. Košata ženska srednjih let 
je bila, bledega, porumenelega obraza, 
kakršnega imajo ljudje, ki ne pridejo 
mnogo na sveži zrak. Pa njene oči niso 
bile neprijazne, četudi so nemirno begale 
po sobi, kakor bi se hotele izogniti Mar-
garetinim vprašujočim pogledom. 

"Preiskati —V* je ponavljala Margare-
ta. Polagoma je umevala. 

"Da! Povem vam naj, da morate odlo-
žiti vrhnjo obleko in da vas moram pre-
gledati. Vajena sem takega dela, to je 
moj posel. Nastavljena sem tu pri sodnih 

ječah, da preiskujem ljudi, ki pridejo k 
ujetnikom na obisk. Nima pomena da bi 
mi skrivali! Prevariti me ne morete. Vse 
najdem, če ima kdo papirje ali pile ali vr-
vi skrite pod obleko. 

Torej pojdite sem!" je nadaljevala osor-
neje, ko se še Margareta vedno ni^genila. 
"Prej ko opravite, prej bodete videli 
ujetnika!" 

Besede so zalegle. 
Margaretin ponos se je sicer upiral ta-

kemu poniževalnemu preiskovanju pa ve-
dela je, da bi bil upor zaman. 

Chauvelin je stal zunaj na hodniku —! 
Ženski je bilo treba samo zaklicati, pa bi 
ji bil prihitel na pomoč. In končno se je 
Margareti res mudilo, da bi čimpreje vi-
dela Percyja. 

Mirno se je vdala. 
Ženska je opravljala svoj posel s topo 

malomarnostjo, niti besedice ni zinila, ko 
so prišle na dan pile in bodalo. Vzela jih 
je in položila na mizo. Našla je tudi mo-
šnjo z denarjem. Izsula je zlate na mizo, 
jih preštela pred Margaretinimi očmi in 
jih djala spet nazaj v mošnjo. 

Njen obraz ni kazal ne iznenadenja ne 
usmiljenja ne pohlepa po denarju. Nemo 
in brezdušno je vršila svoje delo, kakor ji 
je bilo naročeno. Vajena je bila, da so 
obiskovalci: prinašali seboj take reči in 
nedvomno ji je bilo najstrožje prepoveda-
no jemati denar. 

Ko sta opravili, je ženska zopet odprla 
duri. Chauvelin je potrpežljivo čakal na 
hodniku. 

Pogledal je Margareto. 
Njen obraz je bil bled in nepremičen, 

niti sledu ni bilo na njem o nevolji, ki jo 
je čutila. Potajila se je, ni mu hotela po-
kazati, da je užaljena — in da ji je pre-
križal njene namene. Hladno in ponosno 
ga je gledala. 

Chauvelinove oči so šinile k ženski. 
"Dve pili, bodalo in mošnja z dvajset 

zlatniki", je poročala sithp. . <• 
ChauveliiV-'n^pripomniPniti besedice- k 

temu poročilu. Hladno in malomarno ga 
je sprejel kot bi ga nič ne brigalo. 

Poklonil se je Margareti in mirno de-
jal: 

"Tod prosim!" 
Šla je za njim in par minut pozneje sta 

obstala pred težkimi okovanimi vrati z 
majhnim štirioglatim okencem na sredi. 

Preprosto je dejal: 
"Tukaj je." 
Dva vojaka narodne garde sta stala na 

straži pri vratih, dva sta stopala po hod-
niku gorindol in se ustavila, ko je Chau-
velin povedal svoje ime in pokazal repu-
blikansko trobojnico. 

Skozi linico v vratih je pogledalo dvoje 
nezaupnih oči. 

"Kdo je — ?" je zadonelo iz strašne 
sobe. 

"Državljan Chauvelin od odbora za jav-
no varnost!" 

Puške so zarožljale, zapahi so ropotali 
in ključ je zaškripal v zarjaveli, umetno 
sestavljeni ključavnici. Ječa se je odpi-
rala in dvoje težkih zapahov je bilo tre-
ba odstraniti, preden so se odprla debela, 
okovana vrata. 

(Dalje prih.) 

j l ^ T ie poučen, zabaven in zanimiv 
slovenski mesečnik v Ameriki. 

Prinaša zanimive zgodovinske podatke o ameriških Slovencih, 
poučne članke, zanimive črtice iz življenja slovenskih izseljen-
cev in lepe povesti. Stane na leto samo $2.00; za Kanado in ino-
zemstvo $3.00. — Naročnino je poslati na: 

NOVI SVET" 1849 West Cermak Road, 
Chicago, Illinois 

(Continued from p. 3) 
members, and we occasionally do. Al -
though that's one way in securing 
their interests, and that's m y way to 
skin the cat. A s every one has hi? 
way. After all we are getting along 
quite well, and hppe to keep it up. All 
the boys are playing g o o d ball and 
putting out some very interesting 
gam^s 1o the public. 

It's been some time since we had 
our last social event. But when we 
do have them we have them quite 
often, and appear to have some w o n -
derful times. Since things are very 
slow out here lately, we just kindly 
forgot them for a time being. A l -
though were in plans of a nice lodge 
picnic the first part of next month, 
which we hope it will be a success-
ful one. W e seem to have a sociable 
time when we have them, and looking 
forward to more of them as the time 
goes by. 

Every n o w and then the Supreme 
Secretary, Brother Jersin kindly 
sends me a reminder about publishing 
some thing in the off icial organ ( T h e 
Amerikanski Slovenec) about the Y 
of A lodge, but I guess I just keep a 
putting it o f f and of f , and never get 
around to it. And 1 guess he thinks 
I can't write or do it. But I think I 
kind a fooled him this time, and show 
him that I can write something. A l -
though I 'm not much of a writer, >̂ut 
I gues3 I can try if nothing else. I 
will admit I was very sluggish or 
something, and never did get around 
to it, although I 've often had it in 
mind of doing it, but I guess you 
k n o w how it is. Y o u always say O h ! 
well, I'll do it the next time, but that 
time never comes. But I put m y ef-
forts toward to it, and said, " d o it 
now , " and not wait until the next 
time, and so I did. And thought it 
was time to put the Y of A on the 
map again or is there r o o m enough 
to put Y of A on the map. W e l l if 
there , isn't, we're goitjg to, squeeze in 
ally way, and appear on 'that map. I 
hope I fooled Brother Jersin and hope 
he won ' t have to remind me of it 
again, for I T try to remind m y own 
self. W e l l maybe this time he might 
write back and say I ' m writing to 
much, so I'll shorten the news and 
bring it to a close. Letting all jokes 
aside, with hopes that your aims are 
my aims in building the Western 
Slavonic Association the lodge of to -
day. A n d let's all try to get in as 
brother's and sisters to secure more 
new brothers and sisters as we g o 
along in ' th i s big bright world . 

W i t h m y best regards to all the 
associate lodges. 

I remain as Secretary 

H. J. T o p o l o v e c , 
Youths of America L o d g e No . 52. 

o 
"Whole Family Protection" 

CLEVELAND POČASTIL VI-
SOKA GOSTA 

(Nadaljevanje s 1 strani) 

T H O M A S L A W R E N C E S M O L I C H 

Aguilar, Co lo . 

T h o m a s Lawrence Smolich lost his 
life in an automobile accident April 
29, 1938 while in the service of the U. 
S. Navy. His body was sent home to 
his family, accompanied by a Naval 
Escort . Funeral was held May 7, 1938. 
W a s given a military burial. Born in 
South Wi lmington, 111. December 24, 
1915 and moved to Colorado while 
just an infant. Attended and gradu-
ated f r o m Aguilar High School with 
high honors in 1933 at the age of 17. 
June 12, 1934 enlisted in the U. S. 
Navy with 2 years service aboard the 
U. S. S. Concord. W a s transferred to 
the U. S. S. Smith which was commis -
sioned in the earlier part of 1937. W a s 
rated as a Second-Class Torpedoman. 
l i e met with death six weeks before 
his four years service were c o m -
pleted. 

T h o m a s L. Smolich is survived by 
mother and father, Mr. and Mrs. Matt 
Kenda, a brother Augustine Smolich 
of Wisconsin , and three sisters, M a y -
me Smolich of N e w Mexico , Florence 

; Smolich and Rose Kenda of Aguilar, 
Colorado. 

lii č a s — za izlet 

seph Ponikvar v imenu S.D.Z.; 
ga. Frances Rupert, gl. podpred-
sednica S.Ž.Z. v imenu Slov. 2. 
Z.; g. Louis J. Pire v imenu lista 
"Amer. Domovine"; g. John Je-
rich v imenu lista "Amerikan-
ski Slovenec" iz Chicage; g. Ce-
zerin, hrvatski odvetnik in pod-
konzul Jugoslavije; g. Dr. Vla-
dimir Ribar, v imenu poslani-
štva Jugoslavije v Washingto-
nu; ga. Marion Kuhar, blagaj-
ničarka J.K.V. Govorili in po-
zdravili so odlična gosta še 
drugi. 

Končno je bil pozvan k besedi 
odlični gost iz domovine, župan 
Ljubljane g. Dr. Jurij Adlešič. 
Občinstvo ga je dolgo stoje po-
zdravljalo. Ko se je val navdu-
šenja polegel, je spregovoril v 
lepi izklesani slovenščini. G. žu-
pan je eden najodličnejših go-
vornikov. Ljudje so ga s solzami 
v očeh poslušali, ko je izvajal: 

"Predragi rojaki Slovenci! Ko 
sem odhajal, se je zbral k seji 
svet občine Ljubljane in mi na-
ročil, da v imenu Bele Ljubljane 
vam ponesem in izročim prisrč-
ne tople pozdrave. In ko sem od-
hajal sem se ozrl na staričino 
ljubljanski grad in zdelo se mi 
je, da se maje, kakor bi hotel re-
či, tudi moje pozdrave nesi ro-
jakom v'Ameriko. Ko sem zrl z 
vlaka na naše lepe slovanske go-
re in na njih lepe bele cerkvice, 
se mi je zdelo, da mi vse maha in 
izroča pozdrave za vas drage 
rojake v Ameriki." — Potem je 
govoril o vrlinah slov. naroda. 
Glasno je povdaril: "Povsod je 
naša domovina, kjer se čuje na-
ša lepa slovenska beseda in naša 
lepa pesem." Govoril je dalje, 
kako se je domovina razvila po 
osvoboditvi, kako napreduje. 
Napreduje pa zato, ker v našem 
narodu je sila in moč. Ostali bo-
mo en narod na vse čase!—Nje-
govemu krasnemu govoru je ob-
činstvo dolgotrajno pritrjevalo. 

Za njim je govorila ga. župa-
nja Vera Adlešičeva. Govorila 
je tako iz srca, da je bilo mar-
sikatero oko solzno po dvorani. 
Govorila je o veliki veri in lju-
bezni do domovine in svojega 
naroda. Tudi njej je občinstvo 
delgotrajno pritrjevalo. 

Nato je sledil kratek odmor. 
Sledil je bogat večerni pro-

gram. Nastopil je sijajno mla-
dinski pevski zbor pod vodstvom 
g. Šemeta. — Zatem je odpela 
dve krasni pesmi mlada operna 
pevka ga'. Perdan-Juttner. 

Zatem je pa sledila krasna 
narodna igra: "Naša kri". — 
Vodil in režiširal jo je Rev. Ma-
tija Jager. — Igrali so jo dovr-
šeno. Cleveland ima izborne ta-
lente za dramske predstave. Igra 
je bila tako dovršeno igrana, da 
bi je nihče ne mogel bolje pred-
staviti. Igra je pokazala, da jo 
je vodil izboren učitelj in da so 
jo igrali izborni igralci in kjer 
je to, je uspeh. — Igralcem vse 

čestitke! 
Tako je potekel prvi dan biva-

nja: ljubljanskega župana g. Dr. 
Adlešiča in njegove soproge v 
v Clevelandu. 

O nedeljskem 
prihodnjič. 

programu pa 

TO IN ONO 
POMOČ ZA GRADBO POD-

ZEMSKIH CEST 

Chicago, 111. — Od nekate-
rih WPA uradnikov iz Wash-
ingtona je prispelo zadnjo 
sredo neuradno zagotovilo, da 
Chicago lahko s skorajšnjo si-
gurnostjo upa„ da bo dobila 
podporo za gradbo svojih pod-
zemskih cest pod osrednjim 
delom mesta, katere ima že 
dolgo let v načrtu. Po določ-
bah novega relifnega zakon-
skega predloga za vladna jav-
na dela se mora graditev teh 
tunelov pričeti najkasneje s 
1. julijem 1939 in v glavnem 
končati do 30. junija 1940. 
Župan Kelly se je izrazil, da 
bo po načrtih inženirjev omo-
gočeno, držati se tega časa. 
Tuneli bodo zgrajeni tako, da 
bodo pripravni za proge seda-
nje nadulične, kakor tudi cest-
ne železnice in buse. 

SCHUSCHNIGG ZAPRT , 
V TABORIŠČU 

London, Anglija. — Po po-
ročilih iz Nemčije so naziji 
prepeljali bivšega avstrijskega 
kancelerja Schuschnigga v 
koncentracijsko taborišče v 
Dachau, blizu Miinchena na 
Bavarskem. V isten\ taborišču 
je tudi eden članov Rothschil-
dove bankirske družine. Po o-
kupaciji Avstrije so naziji dr-
žali Schuschnigga v zaporu 
pod pretvezo, cla ga s tem va-
rujejo pred napadi njegovih 
nasprotnikov. 

MORDA BO PA RES! 
Chicago, 111. — Župan Kelly 

je zadnjo sredo naročil mest-
nemu odboru, naj pripravi po-
trebne zakone za graditev 
podzemske ceste pod osred-
njim delom mesta, češ, da se 
bo lahko začelo s to gradbo že 
tekom 60 dni — ako bo vlada 
dala denar. S tukajšnjim trans-
portacijskim sistemom pa se 
je skozi dolga leta že toliko 
barantalo in nič napravilo, da 
je skrajno težko, vzeti sedanjo 
županovo izjavo v resnem 
smislu. Morda bo pa vendarle 
zdaj izjema. 

Če se hočete udeležiti največjega 
slovenskega izleta v staro d o m o v i n o 
to poletje na brzoparniku I L E de 
F R A N C E 22. junija, je sedaj zadnji 
čas, da se priglasite in si rezervirate 
prostor na parniku, ker prostora že se-
daj primanjkuje in pesnim priglašen-
cem ne m o r e m o garantirati prostora. 
Zato je na vsak način potrebno, da se 
na spodaj navedeni naslov priglasite 

— takoj ! 
Cene denarnih poši l jk 

Vaša denarna pošiljka bo v starem 
kraju hitro in točno izvršena, ako j o 
pošl jete potoni naše firme. Cene so : 
Din 

200 za $ 5.00 
500 za 11.65 
700 za 16.25 

1000 za...„. 23.00 
2000 za 45.00 
5000 za 112.00 

Lir 
50 za $ 3.40 

100 za 6.35 
200 za 12.25 
300 za 18.00 
500 za 29.50 

1000 za 57.00 
Poš i l j amo tudi v U. S. dolarjih. — 

V slučajih nujnosti izvršujemo naka-
zila p o brzojavnem pismu in direktnem 
kablu. 

Notarski in drugi posli 
V zadevah notarskih listin, dedščin, 

dote, prodaje posestev, tožbe in v dru-
gih starokrajskih opravilih je v Vašo 
korist, da se obrnete na ta-le naslov: 

LEO ZAKRAJŠEK 
General Travel Service, Inc . 

302 E a « 72nd St., N e w York , N . Y . 

SEMENA IZ 
JUGOSLAVIJE 
smo zopet sprejeli. Pišite po Cenik ali 
pa takoj naročite izmed sledeče zbirke: 
S A L A T A , listnata najzgodnejša 
S A L A T A , zgtJdna krhka glavnata 
S A L A T A , ljubljanska ledenka 
S A L A T A , rdečkasta glavnata 
S A L A T A , velika poletna glavnata 
Z E L J E , okrog lo z g o d n o be lo 
Z E L J E , l jubljansko veliko kasno 
K O R E N J E , srednjedolgo rumeno 
K O R E N J E , l jubl jansko d o l g o belo 
P E T R Š I L J , gladki s korenom 
P E S A , rudeča okrogla namizna 
R E D K V I C A , zgodna fina rudeča 
R A D I Č za salato, širokolistnat 
E N D I V J A , rumena zgodnejša 
E N D I V J A , pozna široka zelena 
M O T O V I L E Č , ( rapince l j ) domači 
K U M A R E , fina domača vrsta 
G R A H , užiten v stročju, visok 
F I Ž O L , brez niti nizek zelen 
F I Ž O L , brez niti nizek rumen 
F I Ž O L , visok zelen brez niti 
F I Ž O L , visok rumen brez niti 
M A J E R O N , navadni dišeči 
P E H T R A N , ( E s d r a g o n ) navadni 

C E N A teh semen je 12c paket. 
Lahko kar izrežete ta oglas, podčr -

tate semena katera želite in ga nam 
vrnete z M o n e y O r d r o m in naročilo 
b o m o točno poslali. 

STEVE MOHORKO CO. 
'704 Šo. 2nd Street, Milwaukee, W i s . 

UJETNIKI NA RUSKEM 

Večkrat se je že pravilo, da 
je v Rusiji še danes polno u-
jetnikov iz svetovne vojne, za 
katere vsak misli, da so mrtvi. 
Saj so se že tudi mnogi Slo-
venci vrnili po 20 letih, ko 
nihče ni več slutil,, da žive. 
Neki bivši, avstrijski vojak iz 
Neuklirchna. Paul Rudolf, ki 
je pred kratkim prišel iz Ru-
sije, pravi, da je v Rusiji še 
danes kakih 70,000 ujetnikov 
iz 1. 1914—1918, med kateri-
mi jih mnogo še vedno oprav-
lja suženska dela po raznih 
taboriščih. Mnogo je pa tudi 
takih, ki so se v Rusiji popol-
noma udomačili, ustanovili 
družine in pozabili na svoj 
rojstni kraj. — Omejeni ujet-
nik je bil ujet 1. 1916 v Galici-
ji,, delal v številnih krajih v 
Sibiriji in Mognoliji; nazadnje 
so ga zaposlili pri utrdbah na 
mandžurški meji. 

o 
ANEKDOTA 

Nemški filozof Schopen-
hauer je bil velik jedec in ni 
tega nikoli prikrival. Primeri-
lo se je nekoč, da je v restav-
raciji naročil obilno kosilo. Ko 
ga j e povžil, se je oglasil zna-
nec pri sosedni mizi. 

"Gospod doktor, vi pa ima-
te res izboren tek! S tem, kar 
ste zdaj pojedli, bi lahko na-
sitili deset oseb!" 

"Veste," je odvrnil filozof, 
" jaz ne pojem samo za deset 
oseb,, ampak mislim tudi naj-
manj za deset ljudi." 

Card of Thanks 
W e wish to thank the many friends 

for the kindness and sympathy shown 
to us at the death of our beloved son 
and brother, 

THOMAS L. SMOLICH, 
who was a Second-Class Torpedoman 
in the U. S. Navy aboard the U . ' S . S. 
Smith. , 

W e especially wish to thank Father 
F. L . Sebastiani, Rev. F. J. Smith, 
Rev. D. B. McNamara , the U. S. Navy 
and the Naval Escort , the American 
Legion, the S.N.P.J. L o d g e No. 381 of 
Aguilar, the S. N. P. J. L o d g e No. 201 
of Ludlow, the S. S. P. Z . L o d g e No-
39 of Aguilar, all friends w h o assisted 
in the time of need, the Pallbearers, 
the C. I. O. Union Local 248 of West 
Allis, Wis . , Mr. and Mrs. Mike Vale-
tic of W e s t Allis, Wis. , Sylvia, Fran-
ces, and M a y m e Kirn of North Chi-
cago, 111., Bill Peckly, Oll ie Gantor 
and JLouise of North Chicago, 111., 
Madlyn Mienardi and Teresa Barto-
lino of Aguilar, Colo . , Mr. and Mrs. 
Val Marinaseck and family, Off icers 
and Shipmates of the U. S. S. Smith, 
Mrs. Pos lep and family, Mr. and Mrs. 
Frank T o m s i c and family, Ladies 
night school Class of Aguilar, M f -
and Mrs. A1 Gherardini and family, 
the. Safeway boys, Chas. Scarfiotti 
and Carl Cordova, American Legion 
Post No . 42, Mrs. Paul Scarfiotti and 
family, Mr. and Mrs. Geo Preskar 
and family, Mr. and Mrs. James Apra-
to and family, Mr. and Mrs. Geo 
Shaddy, Mr. and Mrs. Joe Dominquez, 
Mr. and Mrs. Ed Lingar and family 
Mr. and Mrs. Max Tessitore and fam-
ily, Mr. and Mrs. James G'ioga and 
family, Mr. and Mrs. Albin Adamko-
vich and family, Mrs. Rose Coz anc 
family, T h e Morgan family, Mr. and 
Mrs. T o n y V o z z o and family, Mr. and 
Mrs. Frank Corrolo , Mr. Fred Kezele, 
Mr. and Mrs. Sam Brocato and fam-
ily, Mr. and Mrs. Frank Ferbizio and 
family and many other dear friends 
of our beloved son and brother who 
sent f lowers. * 

Mother and Father Mr. and Mrs. 
M A T T K E N D A : brother A U G U S -
T I N E J. S M O L I C H ; sisters M A Y -
M E S M O L I C H , F L O R E N C E 
S M O L I C H , R O S E K E N D A . 

Aguilar, Colo., May 14, 1938. 

U č b e n i k 
Angleškega 

j e z i k a 
Vsebuje SLOVNICO 
in kratek SLOVAR. 

Žepne Ze lo praktična knjiga, 
oblike. 

TA NOVI SLOVAR 
ima posebno poglavl je o ameriški an-
g lešč in i Slovar je priredil in sestavil 
znani pro fesor J. Mulaček, ki je bival 
več let v Ameriki . — Knj iga ima 295 
strani. 

CENA: 
Trdovezan v platno-- $ 1 . 5 0 

Broširan mehko - $ 1 . 2 5 

Naročila s potrebnim zneskom je poslati na: 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 West Cermak Roard, Chicago, Illinois 

U č i t e s e a n g l e š č i n e 
iz Dr. Kernovega 

ANGLEŠKO-SLOVENSKEGA BERILA 
" E N G L I S H - S L O V E N E R E A D E R " 

kateremu je znižana cena 
in stane samo: $2.00 

Naročila sprejema 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
Chicago, Illinois 1849 W. Cermak Road, 

-


